



К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА ВИТАЛИЯ АНАТОЛЬЕВИЧА РУЧКИНА

Соловьева Наталья Алексеевна

Кандидат юридических наук, доцент
заведующая кафедрой уголовного процесса и криминалистики
Волгоградского государственного университета
natalisoul13@mail.ru, upik@volsu.ru
Проспект Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация

18 октября 2013 г. отметил свое 60-летие известный ученый, доктор юридических наук, профессор кафедры основ экспертно-криминалистической деятельности Волгоградской академии МВД России Виталий Анатольевич Ручкин.

Виталий Анатольевич родился в 1953 г. в Курганской области. По окончании средней школы служил в Дальневосточном пограничном округе на советско-китайской границе. С 1974 по 1978 г. обучался в Высшей следственной школе МВД СССР (сейчас Волгоградская академия МВД России). В 1978 г. с отличием закончил факультет подготовки экспертов-криминалистов названного вуза.

С 1979 по 1983 г. проходил обучение в заочной адъюнктуре Академии МВД СССР (г. Москва), где под руководством профессора Р.С. Белкина в 1983 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Установление места совершения преступления в процессе доказывания (по материалам дел об убийствах)». Диссертация же на соискание ученой степени доктора юридических наук (научный консультант профессор Т.В. Аверьянова) на тему «Концептуальные основы экспертного исследования оружия и следов его применения» была блестяще защищена В.А. Ручкиным в 2004 г., в

2005 г. ему заслуженно присвоено ученое звание профессора.

Виталий Анатольевич – один из ведущих в стране специалистов в области криминалистического оружиеведения. Возглавляет научную школу в этой области, являясь автором свыше 150 научно-методических работ, среди которых 3 монографии, 7 учебников, 10 учебных пособий, 3 курса лекций и другие учебно-методические издания. Его работы публикуются в ведущих отечественных и зарубежных научных журналах. Его труды по криминалистической экспертизе оружия пользуются широкой известностью и признанием среди судебных экспертов и криминалистов страны. В.А. Ручкин имеет свыше 50 разработок, внедренных в учебный процесс, а также отечественную и зарубежную практику правоохранительных органов.

Такими успехами встречает наш коллега сегодня свой юбилей, с которым я его искренне поздравляю!

Писать о ведущих ученых, известных в стране и за рубежом, легко и сложно одновременно. Легко – поскольку все события в их жизни значительны, успехи весомы и заметны. Вехи их биографии обозначены на страницах лучших энциклопедий, расписаны в Интернете и хорошо известны коллегам и друзьям. Путь

видных ученых, внесших вклад в какую-либо науку, всегда обозрим и ярко очерчен сделанными ими открытиями, написанными трудами, успехами и личными победами, а также многочисленных благодарных учеников.

С другой стороны, очень сложно найти еще один штрих, еще одну страничку жизни публичных людей, не освещенную в известных изданиях и не прозвучавшую в солидных докладах. Всего лишь несколько строчек, но именно таких, о которых еще никто не знает и которые имеет возможность сказать не любой автор, решивший посвятить статью известному коллеге.

Мне посчастливилось воспользоваться такой редкой возможностью для поздравления с юбилеем доктора юридических наук, профессора Виталия Анатольевича Ручкина! Поскольку знаю его давно, и не только как ученого-криминалиста, официального оппонента по своей кандидатской диссертации, но и как доброго знакомого, очень близкого по духу!

Этот человек вошел в мою жизнь, казалось бы, случайно, но, как тонко подмечено В. Брюсовым: «О мираже случайностей мы мечтать не вправе! Все звеня в цепь – по мировым законам!» Так и наша встреча в далеком 1996 г. была лишь звеном в цепи закономерностей.

Иной раз познакомишься с известным человеком и уже заранее осведомлен, что он является признанным авторитетным ученым, автором научных и учебно-методических работ, и потому, испытывая восхищение, строишь своё общение соответствующим образом. Мне же судьба дала возможность узнать Виталия Анатольевича сначала как замечательного и заботливого отца двух сыновей, с младшим из которых он часто прогуливался по Центральной набережной города, а уж потом как ведущего ученого-криминалиста. Примечательно, что во время наших совместных прогулок никогда не возникало ощущения превосходства с его стороны ни у кого из присутствующих, поскольку Виталий Анатольевич любит людей, уважает и ценит в них прежде всего человеческие качества, такие как доброта, надежность, искренность, скромность. Именно скромность долгое время скрывала от меня многие достоинства и статус этого

человека. Но всегда неизменными были и остаются широта его души, любовь к родному краю, к героическому прошлому своей страны, готовность прийти на помощь, как это было во время вооруженного нагорно-карабахского конфликта, в урегулировании которого он принимал участие в 1988–1989 годы. Но об этом я уже узнала позже.

Позже я узнала и о том, что на протяжении многих лет он работает в Волгоградской академии МВД России. Виталий Анатольевич прошел все ступени преподавательской работы – от преподавателя до начальника факультета экспертов-криминалистов. Из них 13 лет он возглавлял кафедру основ экспертно-криминалистической деятельности факультета повышения квалификации.

Приятным открытием для меня было то, что свою активную научно-педагогическую работу В.А. Ручкин успешно сочетает с творческой деятельностью в области художественной литературы. Он является членом Союза писателей России и лауреатом литературного конкурса МВД России «Доброе слово».

«Достигнув “научных вершин”, вдруг ощутил потребность в слове художественном. Годами вглядываясь в себя, он все отчетливее слышал лирические слова души. Взяв в руки перо, захотел переложить их на бумагу и непременно поделиться с окружающими», – так точно подметил о Виталии Анатольевиче сопредседатель правления Союза писателей России Н.Ф. Иванов [1, с. 5].

Я сама имела удовольствие познакомиться с художественными произведениями, написанными В.А. Ручкиным. Потрясла его повесть «Разорванный круг». Признаться, я не просто читала, а переживала вместе с героями всю драму и горечь описанной истории, в которой переплелись судьбы человеческие и волчьей жизни. Воспевая любовь к людям и родной природе, автор пронзительно тонко показал, что порой волки ведут себя достойнее некоторых людей. Произведения Виталия Анатольевича не навязывают образа мышления, а заставляют задуматься над тем, что происходит с нами, вокруг нас и что надо делать, чтобы разорвать замкнутый круг и найти выход из сложной жизненной ситуации.

Виталий Анатольевич совмещает свою научно-педагогическую деятельность и с об-

шественной, являясь заместителем председателя клуба докторов наук Волгоградской области.

Любимым пожеланием юбиляра на всех праздниках и встречах был и остается тост «Быть добру!». Такое простое, но вместе с тем емкое пожелание еще раз подчеркивает широту души этого человека. Ведь быть добру – значит быть добрым самому и желать, чтобы добро и радость пришли в каждый дом! А будет добро – будут счастье, любовь, покой в душах и уверенность в завтрашнем дне!

За активную научную деятельность Виталий Анатольевич был избран членом Российской ассоциации содействия науке при Общественной палате Российской Федерации. Он также является членом Президиума учебно-методического объединения образовательных учреждений России по специальности «Судебная экспертиза» (руководит секцией «Дополнительное профессиональное образование»), редакционных советов лицензированных журналов «Вестник Волгоградской академии МВД России», «Судебная экспертиза», а также федерального журнала Саратовской государственной академии права «Проблемы уголовного процесса, криминалистики и судебной экспертизы».

Неоднократно Виталий Анатольевич приглашался для чтения лекций по проблемам подготовки экспертных кадров для правоохранительных органов в зарубежные страны (Германия – 1997 г.; Казахстан – 2001, 2007, 2008 гг.; Китай – 2010 г.). В 2004 г. привлекался в каче-

стве международного эксперта ОБСЕ для подготовки сотрудников правоохранительных органов Киргизской Республики.

Виталий Анатольевич очень бережно относится к своим корням, гордится родственниками. Через личные воспоминания и воспоминания своих близких он раскрывает забытые или незаслуженно умалчиваемые страницы истории. В его произведениях о войне боль от потерь и вражеских пуль и героизм советского народа не могут оставить равнодушными читателей, обнажая всю правду славы и горечи побед. Медали «За безупречную службу» трех степеней, «За активную гражданскую позицию и патриотизм» свидетельствуют об отношении этого человека к Отечеству, долгу, своей малой родине, близким его сердцу людям...

Поэтому писать о нем было легко! Очень надеюсь, мне удалось приоткрыть еще одну страничку биографии ученого-криминалиста Виталия Анатольевича Ручкина. И уверена, что далеко не последнюю! От всей души желаю юбиляру и дальше радовать и удивлять нас гранями своего таланта! Желаю творческих успехов, крепкого здоровья, улыбок близких, родных и друзей! И, конечно, с удовольствием желаю ему: «Быть добру!»

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ручкин, В. А. Огонь родного очага [Текст] : рассказы и повесть / В. А. Ручкин. – Волгоград : Издатель, 2013. – 248 с.

PROFESSOR VITALIY ANATOLIEVICH RUCHKIN'S JUBILEE

Solovyeva Natalia Alekseevna

Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor,
Head of the Department of Criminal Law and Criminalistics,
Volgograd State University
natalisoul13@mail.ru, upik@volsu.ru
Prospect Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation